

HATÁRMEGYZEI NAPLO

Előfizetési árak:		Vidéken:	
Helyben:		1 K:	3 K:
1 óra	60 f.	1 óra	3 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	6 K.
1 óra	60 f.	1 óra	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 óra	20 f.	1 óra	12 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
TELEFON 223.
Egyes szám: hétköznap 2 f.
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadóulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Mindenki teljesítse kötelességét.

Mialatt fiaink, testvéreink a harcra kénytelenek küzdenek mindnyájunk jólétéért és a nemzet jövőjeért, boldogulásáért, az ittm radottakra is nagy feladatok várnak. A társadalomnak minden alakulásában ki kell vennie részét a nagy küzdelemből és szellemi és anyagi erejét egyaránt latba kell vetnie a győzelem érdekében. És a magyar társadalom derekasan állja is e feladatait s az egész vonalon sehol sem tér ki a kötelesség teljesítése elől.

Ezúttal egy újabb feladat vár a magyar közönségre. A kormány, amely kezdetől fogva nagy előrelátással gondoskodik a hadsereg szükségleteiről, mostan arra határozta el magát, hogy *Hadikölcsön* kibocsátásával fogja megszerezni azokat a még szükséges anyagi eszközöket, amelyek a teljes győzelemnek természetesen szintén fontos feltételei.

Akinek csak valamelyes áttekintése van, az tudja, hogy manapság igen sok pénz kell a hadviseléshez. A pénz a beszerzések, a katonai illetmények folyósítása, a hadsereg élemezése s b. folytán végeredményében visszazavarárog ugyan oda, ahonnan származik, a polgársághoz, de annyi bizonyos, hogy ami kor és ahol szükség van rá a hadseregnek, akkor és ott rendelkezésre kell, hogy álljon.

Fontos tehát, hogy a Hadikölcsön kibocsátása mentől fényesebben sikerüljön. Ezt kívánja mindnyájunk jól felfogott érdeke.

Az új kibocsátást legjobban úgy jellemezhetjük, ha azt mondjuk, hogy olyan kötelességet ró a hazafias közönségre, amely csak éppen kötelesség, de egyúttal áldozat is. A kibocsátási feltételek ugyanis olyan előnyösek, hogy aki részt vesz e papirok aláírásában, az ugyanakkor, amikor ezt a hazafias kötelességét teljesíti, a szolid tökebefektetés legkedvezőbb módját választja ki.

A Hadikölcsön 6%-os típusú, valójában azonban 6%-nál többet

is kamatozik, mert az aláírók névértéken alul kapják a papírt. Minthogy pedig a papírt zárolása esetén öt év múlva *névértéken váltja vissza az állam*, nemcsak kamattöbbletet, hanem még biztos tőkenyereséget is jelent ez a befektetés.

A feltételek egyébként is kiválóan kedvezőek. Hogy egyebet ne említsünk a bankok ennek az aláírásnak céljaira kötelesek az egyébként moratorium rendelkezései alá eső betéteket vagy folyószámlaköveteléseket kiadni, 5%-os kamatláb mellett lombardkölcsönt nyújt még a zárolt papírra is.

Aláírási helyek a postatakarékpénztár és közvetítő hivatalai, az összes postahivatalok, az összes kir. adóhivatalok, az Osztrák-Magyar Bank és fiókjai, az Országos Központi Hitelszövetkezet és képviselői, végül az összes budapesti és zágrábi nagy bankok.

Az aláírási helyek tehát mindenki részére könnyen hozzáférhetők.

A különböző címlet-típusok 50 K és 10.000 K között mozognak. Ez annyiban is érdekes, mert ilyenformán mostan még az egészen kis tőke is részt vehet az aláírásban, hiszen 50 K-ért (illetve még az 50 K névértéken is alul) egy egész papírt kapható.

Az 50 K-s címletek rendszerezése a kormány demokratikus felfogására vall, mert ez az intézkedés alkalmas arra, hogy az egészen kis tőkéseket is megismertesse a szolid értékpapirokba való tökebefektetés előnyeivel.

Ezek azonban csak kiragadott részletek. A kibocsátási és aláírási feltételek, amelyek tekintetében bármely postahivatalnál és a többi aláírási helyeken részletes felvilágosítás nyerhető, kivétel nélkül olyanok, hogy a közérdeket a magánérdekkel teljesen összhangba hozzák.

Ismerve a Hadikölcsön-címletekhez fűződő kedvezményeket és a nagyközönség hazafias gondolkodását, biztosra vesszük, hogy ezt a kibocsátást teljes siker fogja koronázni. Kívánatos is, hogy így legyen, mert mentől fényesebb eredménnyel jár a

Hadikölcsön lebonyolítása, annál hatalmasabb érveléssel szolgál majd a külföld előtt arra nézve, hogy nemzeti öntudatunk és közgazdasági erőnk egyaránt nagy.

Gondoljunk hadbavonult katonáinkra, akikre sokkal súlyo-

sabb feladatokat ró a kötelesség és mi itthonmaradottak se vonjuk ki magunkat hazafias kötelességeink teljesítése alól.

A végleges győzelem nem késheik soká ottan, ahol mindenki hiven teljesíti kötelességét.

A törökök nagy győzelme a Kaukázusban.

Szerbia pusztulás előtt. — A nemzeti kölcsön.

Újabb német sikerek.

(Miniszterelnökség sajtóosztályából.)

A nagyvezérkar közli: Ypresnél és Lillelől nyugatra folytatott támadásainkat. Az argonnei erdőség nyugati szélén, Vienne la Chateau mellett egy fontos magaslatot, melyért heteken át folyt a harc, elfoglaltunk. Eközben két ágyút és két gépfegyvert zsákmányoltunk. Különbösen a nyugati hadszíntéren a ködös nap csendesen folyt le.

A keleti hadszíntérről nincs új hír.

Északkeleti diadalaink.

A Csernovitzból kiűzött orosz csapatok a Pruth mentén kíséreltek meg ellentállást, amely azonban az ő részükről nem sikerült. Csapataink kemény ütközetben vereséget mértek az oroszra és a heves küzdelem fegyverjei elhallatszott Csernovitzba is.

Kelet-Galiciában diadalmasan nyomulunk előre. Az orosz csapatok gyakran adják meg magukat és a fegyvekkel együtt hadiszereket is zsákmányolunk. A Skole körüli harcokban tegnap újra hat orosz gépfegyver jutott kezünkbe. Az orosz katonák közül számosan csapattestükből önként megszöktek, jelentkeznek nálunk foglyul.

Az oroszok szétszórt csapataikat Lembergben akarják egyesíteni most. Egyes csapattestük

oly zürzavarban menekültek, hogy a sötét őszi éjszakákban a magas levegőben uszáló fényes lampionokkal gyűjtik össze őket és igyekeznek mutatni nekik az utirányt, amely a Stryj völgyétől mind távolabbra esik.

Újabb győzelem Szerbiában.

(Miniszterelnökség sajtóosztályából.)

A délkeleti hadszíntéren tegnap az egész nap folyamán minden arcvonalon változatlan heveséssel folyt a harc. Bár az ellenség szívósan ellenállott és kiadta e jelszót: „Az utolsó emberig!” mégis vitéz csapataink a Krupanj körüli területen sáncot sánc után foglaltak el és ma reggel öt óráig a szerbek részéről bevehetetlennek tartott kőszajnikai fontos támpontot is rohammal bevetették.

A foglyok és a zsákmányolt ágyuk számát eddig csak megközelítőleg ismerhetjük.

A franciák kudarca az Adrián.

A Popolo Romano írja: A Callaro ellen operáló francia flotta legutóbbi akciója is sikertelen volt. Általában a francia flotta Ausztria-Magyarország ellen nem érte el azt az eredményt, amelyet két hónappal ezelőtt számbeli felsőbbségénél fogva remélhetett.

SÖVEGJÁRTÓ vászonáruhaza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes zsinor barchetből szőnyeg, takaró, paplan, kanavász, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.

Q téli háboru borzalmait ellen katonáinknak prémre van szükségük. *Ahinek van, küldje a következő címre: Hadsejélyező hivatal, Budapest, Váci-utca 38. szám. A posta ingyen szállítja.*

A Magyar állam és a nemzetiségek.

Sándor János belügyminiszter rendelete az állam minden polgárának hazafias lelkesedését és hűségét dicséri. Hangsúlyozza, hogy a közös veszély felismerésére elismült minden ellentét. Mindenki egyértelmű áldozatkészséggel ajánlja fel életét és vagyonát a haza védelmére. Most már föl szám teheti, hogy a hazának az egyes nemzetiségekhez tartozó fiait néprajzi jellegük külső kifejezésével, történelmi színik és jelvényük használásával az állam egységének megbontására törekedniök vagy ezzel olyan tendenciát szolgálnának, amelyet egy állam sem nézne el megtorlás nélkül.

Az amnesztia.

Ófelsége a magyar nemzet egész egyetemének a háboru kitörésekor társadalmi és nemzetiségi különbség nélkül tanúsított hűség és áldozatkész magatartása által indíttatva, utasította az igazságügyminisztert, hogy a királyserzési és más politikai természetű büntető cselekmények miatt elítéltek megkegyelmezése és a folyamathoz tartó perek megszüntetése tárgyában tegyen előterjesztést. Az előterjesztés legközelebb Ófelsége legmagasabb elhatározása alá lesz bocsátható. Már most fel vagyunk hatalmazva annak megállapítására, hogy Ófelsége legkegyelmesebb elhatározásához képest, ez a kegyelmi tény ki fog terjedni a királyserzési ügyekre, a képviselőház 1910. évi március 21-iki ülésében a kormány tagjai ellen elkövetett bűncselekményekre, valamint a nemzetiségi és osztályharcra kapcsolatos bűntügyekre is.

LEGUJABB.

A törökök nagy győzelme a Kaukázusban.

Az Agence Ottomane a főhadiszállás következő jelentését közli: Eppen most érkezett jelentések szerint az oroszokat a két nap óta tartó kaukázusi csatákban megvertük. Hadsergünk bevontul az ellenségés állásokba.

A főhadiszállás a következőket mondja:

Miközben lovasságunk Kaghismanon az ellenség ellen vomit, fősergünk az orosz hadsereg centrumát támadta, amely erős csapatokból állott. Két napig tartó heves küzdelem után az ellenséget megvertük. Hadsergünk elfoglalta az ellenség által elhagyott állásokat.

Nemzeti kölcsön

(Hivatalos jelentés.) A pénzügyminiszter a hadiszükségletek fedezésére szükséges összegek beszerzése céljából legközelebb kölcsönt fog kibocsátani. Hat százalékkal kamatozó adómentes járadékkölcsön kibocsátása van tervbe véve, még pedig nyilvános aláírás útján s kizárólag a magyar szent korona országai és Bosznia és Hercegovina területén.

A pénzügyminiszter tehát közvetlenül fordul a közönséghez, amint ez a néme; birodalomban is történt és a kölcsönkihozás Cszáge a nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapítani. Az aláírás előreláthatólag egy hét leforgása után veszi kezdetét és mint aláírási helyek az összes állampénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és közvetítő helyei s a összes számottevő hazai pénzintézetek fognak szerepelni. A terv szerint az aláírási ár minden száz korona névértékért kilencvenhét korona 50 fillér lesz, mely az aláírás alkalmával azonnal befizetendő.

A kötvények első szelvénye már 1916. évi május elsején kerül béváltásra, a folyó évi november elsejétől az aláírási napig járó folyó kamatokat azonban az aláírónak nem kell megtéríteni, úgy hogy, ha az aláírás például november 23-án történik, ez az aláírónak százkoronánként 38 fillér megtakarítást jelent, vagyis a tényleges kibocsátási árfolyam 97 korona 12 fillér, ami 6-18 százalékos kamatozásnak felel meg. Az aláírt kötvények árának kifizetésére azonban száz koronát meghaladó jegyzéseknél kedvezményes fizetési módokat lesz igénybevehető olyképen, hogy az aláírásakor csak az aláírt névértékek 10 százaléka lesz biztosítékképen leteendő, még pedig vagy készpénzben, vagy megfelelő értékű papirokban és a jegyzett összeg ezt követőleg lesz befizetendő olyképen, hogy 40 százalék az aláírási felhívás közzétételétől számított egy hónap alatt, további 60 százalék pedig két egyenlő részletben egy további hónapon belül lesz befizetendő, míg a biztosíték az utolsó részlet befizetése alkalmával lesz elszámolva, illetőleg visszaadva.

Ez a kedvezményes fizetési módokat minden 100 korona névértéknél 50 fillér kamatmegtakarítást jelentvén, az ily módon befizetett kötvények aláírási áron kívül az aláírt terhére sem folyókamat, nem jutalék nem számítható fel, az

az aláíró, aki azáltal jegyzett kötvényeket zárolja s a zárolást öt éven át fel nem oldatja, a kötvényen alapuló követelések legkésőbb 1919. évi november hó elsején; ettől a naptól számított egy évre névértékben leendő visszafizetésre felmondhatja, viszont a pénzügyminiszter fentartja magának a jogot, hogy három havi felmondás mellett a kölcsönt egészben vagy részben névértékben visszafizettesse. A felmondás azonban 1920. évi november hó elsejét megelőző időre nem fog eszközöltetni.

A kölcsönre történő befizetésekre a felmondási idő betartásával átutalás útján igénybevehető az 1914. évi augusztus hó elseje előtt betétkönyvre vagy folyószámlára elhelyezett egyébkénti forogatóm alá eső betétek is, s azok, akik a befizetésre ily betétjeiket kívánják igénybe venni, betétjük teljes összegre erejéig az illető intézet közvetítésével jegyezhetnek, s ezek az intézetek, amennyiben nem hivatalos aláírási helyek, a betétekből teljesítendő befizetéseket a hivatalos aláírási helyek valamelyikével fogják elszámolni.

A kibocsátandó kötvényekre és pedig ugy a szabad, mint a zárolt darabokra az Osztrák Magyar Bank és a hadikölcsönpénz-

tár a mindenkor hivatalos váltó leszámítolási kamattal mellett, amelyek jelenleg 5 és fél százaléknál magasabbakat nyújtanak és új kedvezmény kamattal legalább 1 esztendeig fognak alkalmazni, ugyancsak kedvezményes, vagyis a szabályszerűnél fél százalékkal kisebb kamattal mellett, tehát a jelenleg az állampapírok legnagyobb része 5 és fél, más megfelelő értékű papírokra 6 százalékos kamattal mellett fognak előlegét nyújtani.

Ezek az intézetek, amennyiben a felveendő összeg az új kibocsátás jegyzésére szolgál, az új járadékkölcsön kötvényét ugy az Osztrák Magyar Bank főintézete és fiókintézetei, mint a szelvények beváltásával megbízott fővárosi pénzüzetek az 1915. év végéig költségmentesen fogják megőrizni. Annak előrelése végett, hogy ennek a kizárólag hadicélokra szolgáló kibocsátásnak jegyzése a kisebb embereknek is lehetővé tévessék, a legkisebb kötvény névértéke 50 koronában fog megállapítani. Kölcsönös előnyös feltételei a pénzpiac kedvező helyzete s annak felismerése, hogy kölcsönben jegyek valaminél nagyobb részvétel az aláírók magánérdekei mellett a közérdeket is nagymértékben szolgálja, biztosítékaiknak, hogy kizárólag imponzánsan fog meggyilvánulni.

A főreáliskola ünnepe.

Az ifjuság lelkesedése ami lelkesedésünk is. Mikor azt látjuk, hogy a mi gyermekünk lelke, szíve az édes haza sorsával van tele, attól ég, hevül, hogy azoknak a kisgyermek karoknak a legnagyobb boldogságuk az lenne, ha fegyvert foghatnának a nemzet sok ellensége ellen, önkéntelenül fellángol a nagyok lelkesedése is, erőt, kitartást ad, még nagyobb áldozathozatalt kelt, Aki végignézte a főreáliskola vasárnapi nagyszabású ünnepségét, az így érzett, így gondolkozott. Ez az egyik eredménye a szép műsoros estnek. A másik eredménye pedig a pénz. Egy zsufolt ház tisztajövedelme, amely a hazáért elesett helybeli és megyebeli hősök családjainak anyagi gondját fogja egy kissé enyhíteni. A mostani idő két legszebb célja és eredménye.

Az ünnepély vasárnap délután 6 órakor volt a színházban a város elölkségeiből zsufoltan megtelt ház előtt. *Heltay Dező* és *Kovács Béla* II. osztályu tanulók dialógia volt a bekezdő, akik kegyes előadásukkal megkezdették a tapsolást olyan meggyilvánulással, amelyt már rég hallottunk a színházban. A hangyél himnusz éneklésével már teljesen kifort a lelkesé-

dés, s ismételni kellett. Igazán fölemelő volt a himnus átérzése. Mikor pedig az ifjusági zenekar a *Die Wacht am Rhein*t játszotta, változagos tombolás követte. Kétszer egymásután állva hallgatta végig a közönség. s igazán-megható volt a hatalmas szövetségünk himnusa mellett tüntetés. *Zalai Viktor*, az ifjuság elnöke alkalmi előadást tartott. A nagy gondolat készített beszéd mindenkit meglepett. Öreg srácoknak is becsültege vált volna.

Ezután *Tatay* alezredes leánya a VIII. osztályos *Proská* szavaltta el *Farkas Imre Idegen sír* ját. Előadása nagyszerűen megkapó volt és, sok könyvet csalt ki a szemekből. Virágok jutalmazták érte, ami különben a legjobb szereplőnek kijutott. Hosszas taps, többszörös kihívás szintén nem hiányzott.

Most jött az estély egyik legkedvesebb része. Színijelenet, amelyet *Pör Nándor* VII. o. tanuló írt és *Déry Béla* szimfionisztánk rendezett. *Alam a Jábortin*, alkalmi színtépe. A katonák az északi harctéren pihenik a nap fáradsámat s valamenyny egyét állítják. Megjelenik: *Vörösmarty Mihály*, *Arany János*, *Kötcsény Ferenc*, *Peitli Sándor* és *Köcsuth Lajos* és Osz. királyunk. Mind.

Szőrme garnitúrák, (coyle és mouf)
 Női szőrme és nemez kalapok s hozzá diszek legelőbbek **NOELTZER**-nél

egyiknek van felkeltve mondani-
lóját a nagy Kosuth, mintegy igaz-
zolja magát a király előtt, aki meglep-
kezéssel viszonyozza szavát. A
kedves kép pompásan sikerült, az
úgyes beállítás és rendezés Déri
Béla szakavatottságát dicsérte, ami-
ért oly lelkes tüntetésben volt része,
egy bátorcsókor kíséretében, ahonni
jubiléuma alkalmával rendeztek tisz-
teletére. Ez a tüntetés megint be-
igazolta, hogy Déri Béla a mi Déri
Béánk, akivel a székesfehérvári kö-
zönség egészen egybeforr. A szin-
kép szereplői a következők voltak:
Ófelsége — Mólnár Ferenc VII. o. t.,
I. katoná — Hegedűs Andor VIII.
o. t., II. katoná — Kiss Béla VIII.
o. t., Petőfi Sándor — Gál Béla VIII.
o. t., Vörösmarty Mihály — Vas
Imre VIII. o. t., Kőcsény Ferenc —
Fehér György VI. o. t., Arány János
— Herczeg György VI. o. t.,
Kossuth Lajos — Károly József VII.
o. t.

Valamennyien derekán álltak
helyt, s megérdemelték a meleg és
lelkes ünnepeket. Természetesen a
szerző volt az első ünneplő, akinek
a vastagsb' l is bőven kifutott.

Mercson Miksa VIII. o. tanuló zongor-
gázó. Liszt rapszódiját adta elő.
A nagytehetségű művésznövendék
játéka egyszerűen bámulatba ejtette
a közönséget. A meleg ünneplést
ráadásal viszonozta. Pór Nándor
több költeményt adott elő. Az első
Balla Ignác Zenát-ja volt. Utána
Galambos Hugó VIII. o. t. A vissza-
várt-ja következett. Végül pedig
Nassir Lengyel saját költeményét
adta elő. Ezen második szereplésé-
vel Pór ismét nagy diadalt aratott
s nem győzte köszönni a tapsokat.
A kis Mihálka Pali Imá-ja szem-
melláthatólag nagyon meghatotta a
jelenlevőket.

Galambos Hugó VIII. o. tanuló az
idegenszertüzegeiről tartott egy mulat-
tató és érdekes felolvasást. Az ide-
gen szavak gyakori használatát
tette neveltségessé felolvasásában,
amelyben minden második szava a
közismert és lépten-nyomon has-
nált idegen szavak voltak. A kö-
zönség jól kacagott rajta, haszna
azonban vajmi kevés lesz, mert
már egészen véreben van a revans,
a vis-avis, pardon, derogal, arrogans,
infantis, prima, occasio, rezsi, accep-
tálni, szeniorozni, trottoáron járni,
premiere menni, horribilis óvációt
rendezni stb. Az estet az ifju-
sági zenekar Rábócsi induló-ja zár-
ta be.

Az egész ünnepség fáradhatatlan
rendezője, előkészítője dr. Pécsi
Jenő tanár volt. Övé tulajdonképen
az est sikere, a fényes eredmény, az
ő buzgalkodását és nagy munkáját
dicséri.

Hogy az intézet ifjusága ily mű-
vészi értékű estét tud produkálni,
abban kétségkívül nagy érdeme van
az intézet, nagynevű igazgatójának
Kelennek Bélának, kinek vezetése
alatt a székesfehérvári főreáliskola
eddig is széppirneva-folyton emel-
kedésben van.

**Helybéli előzetőinket ker-
től, hogy a lapkiadó-
nál lévő nyugtát bevé-
tári sziveskedjenek, mert
ellenkező esetben kény-
telenek leszünk a lap-
küldését beszüntetni.**

**Hatalmos viki elő-
zetőink sziveskedjenek az
előfizetést mind előbb
megküldeni, mert külön-
ben a lap küldését be-
szüntetjük.**

A város közegészsége.

A város közegészsége a lefolyt
október hóban, dacára a magas
születési számnak, nem mondható
jónak, mert a palotaváros gyerme-
kei között a kanyarok elterjedt,
mely miatt az ovodát a polgár-
mester be is záratta, e kör mégis
átcsapott a szomszédos városrés-
zekre is. A harctérről visszatérő
katonák hasitífusz és kolerát hoz-
tak magukkal.

A kanyar leginkább a palota-
városban volt elterjedve, innét át-
csapott a szomszédos városrés-
zekre is.

A hasitífusz is a harctérről ke-
rült hozzánk s különösen ott mu-
tatkozik, ahol nincs vízvezeték. A
tövérosi óvodá is ezen korban
betegedvén meg, az ovodába be-
szállásolt katonák rögtön más
szállásra vezényeltettek, a ház
fertőtlenítve lett azonnal, az ovoda
pedig csak az óvodás teljes felgyó-
gyulása és újabb fertőtlenítés után
lesz megnyitva.

Egy harctéri betegnél október
2-án meg lett állapítva az ázsiai
kolerá. Utána még 7 esetben, lett
a lelet pozitív. Megfigyelés alatt
70 egyén volt.

Ezen kör leküzdésére a legmesz-
szebb menő és legszigorubb ön-
intézkedések lettek foganatosítva.
Eddig csak katonai személyeket
érett e kör, a fertőzés helye az
északi harctér. Kolerát ápoló kór-
ház a régi járványkórház, 16
ágygal, 3 ápolóval, — megfigyelő
kórház a gyanusak részére a vá-
rosmajori gazdasági felügyelői la-
kás, 22 ágygal, 2 ápolóval, a má-
sik a régi sörházépület 40 ágygal,
ez időszerűt 1 ápolóval, — a
másfajú ragályos betegek részére
be van rendezve az amerikai sző-
lételep épülete. A kolerával bánó
egyének, ápolószemélyzet, beteg-
szállítók, sírásók koleraszérum ol-
tást kaptak.

A vöröskereszt fehérvári fiokjána-
nak vasuti kirendeltsége jelenti,
hogy október hóban vasuton ér-
kezett sebesült és betegek száma
10346 volt, ebből itt maradt 4072,
tovább utazott 6274, — innét a
kórházakból elment vasutal 946,
frissítőt kapott 12570, kötés váltás
198, gyógyszerrel ellátva 78. —
Végösszeg augusztól, jött 28029,
ittmaradt 7586, tovább ment 20443,
kórházakból elment a vasuton 2805,
frissítőt kapott 27471, (ebben
nincsenek benne a harcba vonu-
lóknak nyújtott frissítő.) Új kötet
kapott 2697, gyógyszerrel 458, fek-
vőhelyük javítására adtak 51 kéve
zsopót.

A tüdőbajosokat gondozó inté-
zet jelentése szerint felvett 3 új
családot 11 taggal, gondoz 91
családot 359 taggal. Gondozásukra
1164 korona 44 fillért fordított.

A vízvezeték vize állandóan ki-
fogástalan volt.

A végyvizsgálat állomás meg-
vizsgált 24 tejet, 2 szafaladét, 1
ásványviz mintát. — 9 tej 39
csont kifogás alá a szafaladé és
ásványviz nem felelték meg a ki-
válnaloknak. A katonai hatóság
részéről 1 ecet, szélesztés és
1 gyógyminta kitértett be vizs-
gálatra került.

HIREK.

— Esküvő. Várbogya *Bogya*
Gyula szépsri püspöki úrodalmi
érdemérenk tegnap délelőtt 11
órákor tartotta esküvőjét a hely-
béli székesegyházban *Kuthy* Mar-
gittal, dr. *Kuthy* József főigaz-
gató, kegyesalapítványi tanácsos
leányával. Az esketést *Dörhís*
István Özsenteség tükös káplánja
tartotta. Tanúk voltak: *Schlamm*
madinger Gyula kereskedő és dr.
Goschl Péter főreáliskolai tanár.

— Katonai kinevezések. Ki-
nevezettük: *Pust* Jenő 10. hű-
százezredbeli őrnagy alezredessé
ns. *Pomezánszky* Mladen 69. gy.
e százados őrnaggyá ns. *Korossy*
és *Nagy-Helbenyi* Albert 18.
huszárezredbeli százados őrnaggyá;
Lenner Aladár, *Horváth*
György, dr. *Warhanek* Ferenc,
Tiger József, *Faa* Jenő, *Szántó*
János, dr. *Kolter* Gyula, dr. *De-
nisch* Jenő, *Nagy-Pathi* Ferenc,
Ehler Antal és *Csikos* Endre 17.
honvéd gy. e. tart. zászlósok
tart hadnagykökká.

Dr. *Dalmat* Géza őrnagyhad-
bíró a pozsonyi honvédhadosz-
tály bíróság vezetője, k. j. hoz-
szabb ideig városunkban a hon-
védkerületi parancsnokságon is
működött, alezredes hadbíróvá
lépett elő.

A VI. ker. csendőrpáncsnok-
ságnál: *Mayer* József százados
őrnaggyá, *Glaz* Odón főhadnagy
századosá, *Jalsovai Jalsoviczky*
András és *Rohonczy* Imre had-
nagyok főhadnagykökká, *Czegényi*
István, *Nagy* István és *Egri* László
zasz. ósok hadnagykökká nevez-
tettek ki.

— Városi és vármegyei köz-
igazgatás. Ugy a megyei mint a
városi közigazgatási bizottság teg-
nap tartotta rendes havi ülését,
melyeknek a szokásos havi jelen-
téseken kívül más nevezetes tár-
gyak nem volt.

— Az elemi iskolai tanítás. Mint-
hogy a katonaság által igénybevett
iskolák közül kettő, a zámoly-utcai
és a belvárosi felszabadult, a táni-
tás az összes elemi iskolai I—IV.
osztályú tanulók részére újból meg-
kezdődött.

— Hősi halál. Geszler Márton,
móri lakos, 32 éves nős, 3 gyer-
mek atyja, a 69. gyalogezred vitéze
az oroszok ellen vívott egyik csa-
tában súlyosan megsebesült és mint
ilyen az ungvári kórházba ke-
rült. A kórház igazgatósága mult
héten táviratilag értesítette Geszler-
né, hogy haldokló férje még egy-
szer akarja látni. A szegény asz-
zony Ungvárra utazott, de mire-
odaért, férje már halott volt. Holt-
tetemét haza akarta szállíttatni,
de mert ez sok akadályka ütközött és
sok költségre került volna, befenyu-
godott abba, hogy hősi halált halt
férjét az ungvári temetőbe helyez-
zék örök nyugalomra.

Mórról hősi halált szenvedett még
Schmidt József, 29 éves nőlen kö-
mivasságú, a 69. gyalogezred köz-
legénye.

— Katonák karácsonya. A kato-
nák karácsonyára *Pápay* Nándor és
neje I. K. t. adományozták a pol-
gármester gyűjtőven.

— A hadban elesettek családja-
i. A hadgyermekszociális leír a polgár-
mesterek a hadban elesettek csalá-
djainak ösztönzésre vették. Azok a
családok, amelyekben katonák
reszültek a harcban meghalt, ideig-
lenesen a hadgyermekszociális
intézetben tartózkodnak.

— A népfőiskolai tanulató ázem-
lét Székesfehérvárról: f. hó 16-án
megkezdődnek. A bemutatás a kö-
vetkező sorrendben történik:

Nov. 16. Rác Imis, Ráckeresztur,
Erd; nov. 17. Adony, Nagyperkát,
Berács, Kisapostag; nov. 18. Duná-
pentele, Pusztaszabolcs, Iváncs,
Kisperkát, Százhalombatta; nov.
19. Ercsi; nov. 21. Dunaszentgyörgy,
Madocsa, Dunakömlőd, Pusztake-
nese; nov. 23. Dunaföldvár; nov.
24. Dunaföldvár, Bölcské; nov. 25.
Fadd, Györköny, Paks; nov. 26.
Paks, Gerjen, Némekér; nov. 27.
Kajdacs, Bikács, Kistápe, Dúzs,
Diósbény, Felsőhána, Gyöngy, Kis-
székely.

— Halálozás. *Balassa* István a
diószegi állami vincellér iskola igaz-
gatója, *Balassa* Sándor vármegyei
vármegyei főjegyző fővéré meghalt.
Holttestét Kápolnásnyékre szállítják
s az ottani családi sírboltban he-
lyezik örök nyugalomra.

— Hősapkát a katonáknak. Hő-
sapka és melegruhágyűjtésünk újabb
eredményét: 86 hősapkát, 72 pár
érmelétrőt, 31 haskötőt és alsóru-
hát és 27 pár lábszárvédőt telnar
átadtuk a 69. k. gyalogezrednek,
melynek pótzászlóalj parancsnok-
sága a következő sorokat intézte
hozzánk:

A *Féjérmegyei Napló* tekintetes
szerkesztőségének

Helyben.
Az ezred tisztikara és legény-
sége nevében fenti parancsnok-
ság legmelyebb köszönetet fejezi
ki a gyűjtött adományokért a te-
kinetes szerkesztőségnek és kéri
halás közönetét minden egyes
adományozónak külön is tudomására
adni.
Székesfehérvár, 1914. XI. 9.

Pomezánszky, őrnagy.
— *Adományi Ribiászky* Józsefné
(szkaszentgyörgy) 10 tucat rózza
füzért a lanyozott a sebesült ka-
tonáknak

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színház

Kedd november 10-én

Nagy kabaré.

Teljesen új műsorrall.

Szereplők: Kobor Jenő, Szepessy
Sándor, Salgó Ilonka,
Fűzes Lenke és Kiss
Nándor.

Filmek: Az Angermann folyó,
(társkép) — Könyvelni fu-
(humoros) — Mentelelő Me-
zőnyegesen — Grünbaum ús-
testvérek pénzfarokosje, (hum.)

Előadások 6-8-9 órákor.

A város közgyűlése. A drágaság elleni küzdelem megbeszélésére és a város 1915. évi költségelőirányzatának letárgyalására egybegyűlt, elég szépszámu biz. tagok részvételével mellett Székesfehérvár sz. kir. város törvényhatósági bizottsága tegnap d. u. 3 órakor közgyűlést tartott, amelyen **Hunkár Dénes h. főispán** elnököl.

A hitelesítő és a jövő havi közgyűlés napjának kitűzése után a hitelesítő tagokat kár e. fel a főispán. A közgyűlés első pontja Ketskés Elek indítványa volt a drágaságról. Referéndákant lapzártá miatt csak holnap hozzuk.

Az új polgári iskola Mórótt. A napokban nyílt meg végre Mórótt az új polgári iskola. Reggel 8 órakor istentiszteletben vett részt minden felekezetet tanulója. Ezt követően az intézet pompás tornateremben jötték össze a tanulók, ahol Jókay Endre igazgató a tanévét szép beszéd kíséretében ünneplésen megnyitotta, utána pedig Gáspár Endre tanár az intézet rendtartási szabályait ismertette, mire a tanulók osztályalkiba távoztak. A beiratkozott rendez tanulóik száma osztályonként a következő: az I. fiuosztályban van 42, a II-ikban 41, a III-ikban 40 és a IV ben 28, összesen 151. Az I. leányosztályban 17, a II-ban 17, a III-ban 19 és a IV ben 22, összesen 75.

Adó-bárbeadás. A kir. pénzügyigazgatóság közli, hogy Erd, Tabajd, Alap, Kápolnásnyék, Kajászószentpéter és Vértesdoboz község borítal és husfogyasztási adóinak 1915. évre bárbeadás utján való hasznosítása céljából az árverés folyó évi november hó 23-án d. e. 9 órakor a pénzügyi palota I. emelet 5 számú hivatalos helyiségében fog megtartani.

Halálos szerencsétlenség. Klein György móri lakos két éves gyermeke kékköoldatot ivott és ettől másnap meghalt. Az eset részletei a következők: A szerencsétlen gyermek anyja nagy takarítást végzett és kimesztelte a lakást. A mézhez kékköoldatot öntött és a maradékot a szekrény tetejére tette. Egy őrizetlen pillanatban aztán Kleinék 4 éves fiacskája egy székelt tolt a szekrényhez, arra felkapaszkodott, levette a veszedelmes folyadékot és azzal megitta két éves testvérkéjét, másnap kiszenvedett.

A jövő évi termés biztosítása. Szűcs Jenő vármegyei alispán a következő rendeletet bocsátotta ki a vármegyei községekhez: Felhívom a községek előjáróságát, jelentésükbe hozzám azonnal, hogy a kisgazdák folyó évben milyen nagy területet vetettek be vagy szándékoznak bevetni őszi rozssal és búzával. Jelentésük továbbá, hogy az őszi gabonával bevetett, illetve bevetendő területek átlagban kitesznek e annyit, mint a milyen területet normális viszonyok között a kisgazdák őszi gabona félekkel a más években vetnek. — A gazdaközösségek vár az a feladat, hogy a jövő évi termés biztosítsa, ami a háború feltételeiben döntő jelentőségű lehet. Felhívom azért az előjáróságokat, hogy minden eszközzel hasznosítsák, hogy a község kisgazdái minél nagyobb területet vessenek be őszi gabonával. Jelentés 8 nap alatt beérkeztesse.

Koszorúmegváltás. Horváth Imre helybéli lakos koszorúmegváltás címén 5 K. adományozott a helybéli Vöröskereszt javára.

Talált holttest. Eisenberger Jakabné 65 éves felkegyelmű móri asszony még a múlt hó 31-én este eltűnt veje, Pravelz András lakásáról. Hozzáértőzői hába keresték mindenfelé, míg végre a hó 3-án ráakadt a terchenfeldi szőlőhegyen a legyőr. Ott feküdt holtan az egyik szőlőbarázdájában. A heggyőnyomban értesítette a községi előjáróságot és Pravelz András holt anyósát hazaszállította. Az orvosi vélemény szerint a meghibbant eméjű asszonyt bolyongás közben szélhűtés érte és ez okozta rögtöni halálát.

Csak egy cigarettát. Bámulatos eredményről beszél a „csak egy cigarettát, gyűjtésünk első dobozjárása. Pár nap alatt 2434 cigarettát és 15 szivar gyűlt egybe. Kimutatásunk a következő: Havas főtrafik 381 cigarettát. Krausz Verona dohánytözséje, 282 cigarettát. Özv. Strasszerné tözséje 386 cigarettát, 5 szivar, 1 szipka. Rotter tözséje 100 cigarettát, 3 szivar. Felsővárosi szövetkezet 144 cigarettát, 136 fillér. Belvárosi szövetkezet 354 cigarettát, 5 szivar. Vadász trafik, 159 cigarettát, 3 szivar. Schiffer tözséje (Kossuth-utca) 303 cigarettát. Szabó Ferenc egy drb. gyűjtődobozt hozott szerkesztőségünkbe, a Vértes Aladár-féle üzletbe (Olaj u.) helyezték el. Az összegyűlt cigarettát holnap osztjuk szét a kórházban, amelyről legközelebbi számunkban lesz a kimutatás.

Elvesztett ékszer. Szombaton délelőtt a püspökség és a honvédtisztii pavilon közötti uton egy négyzetleltű brosz elvesztett. Egy piros és két kék csillogó van. Mint családi ékszer, tulajdonosának igen kedves, ki a becsületes megtalálónak készségesen ad szép jutalmat, ha az elvesztett tárgyat szerkesztőségünkbe b. hozza.

A Hadsegélyző Bizottság folytatolagos kimutatása.

Fleischmann Ernőné 2 hasmelegítő 3 pár térdmelegítő, Knazovitzky Mariska 2 hősapka, Heigel Gyuláné 3 hősapka, 1 pár térdmelegítő, 6 hasmelegítő, Blau Arnold (Szababattány) 57 hősapka, 5 pár térdmelegítő, Gyurkovits Kőza 3 hasmelegítő, 3 kapcaruha, Fischer Antalné (Lovasberény) 1 hasmelegítő, 21 hősapka, 1 pár térdmelegítő, 1 pár érmelegítő, Franck Gézané (Agárd) 8 kapca, Lénerdné 7 hősapka, dr. Nosz Gyuláné, 5 hasmelegítő, Menyász Ilona 1 hősapka, 2 pár térdmelegítő, Lóvy Gyuláné 2 hasmelegítő, Fruth Gizella 2 pár érmelegítő, Brenc Böske 6 pár érmelegítő, özv. Laky Istvánné 2 hősapka, 2 pár érmelegítő, Szögyényi Júlia 2 hősapka, 5 érmelegítő, N. N., 6 hasmelegítő, 6 pár kapcaruha 6 pár érmelegítő, 6 hősapka 1 térdmelegítő, Schlesinger Mariska 1 hősapka, Vicenty Zoltán 9 hősapka, 1 mellvédő, 6 pár érmelegítő, Fülter János (Seregélyes), 18 hasmelegítő, Gally Jánosné (Szababattány), 4 hősapka, 3 pár érmelegítő, 2 pár térdmelegítő, Weisz Lászlóné (Szababattány) 1 hősapka, Deutsch Ignácné, 2 pár térdmelegítő, özv. Kis Ferencné 4 hősapka, 4 pár érmelegítő, 2 pár térdmelegítő, Zaigray Pál, 1 pár térdmelegítő, 3 pár érmelegítő, 1 hősapka, dr. Mészöly Józsefné 3 pár térdmelegítő, Varga Karolin 2 darab mellény, 2 hasmelegítő, Felsőbb Leányiskola 29 hősapka, 6 pár térdmelegítő, 10 pá-

érmelegítő, 12 pár kapca, 3 hasmelegítő, Wertheim-Klárka 1 pár érmelegítő, Kniez-Né 1 hősapka, Klírnacek Gyuláné 1 pár térdmelegítő, Csőr község 9 hősapka, 17 térdmelegítő, 2 pár érmelegítő, 8 hasmelegítő, 2 pár kapca, Weisz Julianna 2 hősapka, 1 pár érmelegítő, Véber Károlyné 3 hősapka, Kenessey Amáli és Vilma 8 hősapka 3 pár érmelegítő, Krausz Adolfné 6 hősapka, 6 pár érmelegítő, 7 pár térdmelegítő, Bory Aranka 9 hasmelegítő, Pisky Lászlóné 4 pár térdmelegítő, 1 hősapka, Rieder Dezsóné 2 hősapka, 2 pár térdmelegítő, 2 hasmelegítő, Radó Ferencné 1 pár térdmelegítő 2 pár érmelegítő, Felsőbb Leányiskola 5 pár érmelegítő, 14 hősapka, 8 pár térdmelegítő, Ifj. Pápay Nándorné 4 hősapka, 4 hasmelegítő, id. Pápai Nándorné 4 pár érmelegítő 4 pár térdmelegítő, 4 hasmelegítő 4 pár kapca, Hajoal Lajos 1 hősapka 1 pár érmelegítő, 3 hasmelegítő, Árkay Margit 20 pár érmelegítő, Perlett Emma 3 hősapka, 6 pár érmelegítő, Illés Károly 3 hősapka, 3 pár térdmelegítő, 7 pár érmelegítő. (Folyt köv.)

Csak fekete és kék színtén, több ezer méter egész finom 140—150 cfr, széles női kosztüm sif, kabát, eredeti gyári gypajszövet maradékok eladását hirdetem. Éppen egy férfi szövetek színtén csak fekete és kék maradékok privát vevőimnek, nagyobb tömegben viszont elárúitónak megvételre ajánlom. — Rüdányai posztókereskedő.

PIUMELI kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR (BARATOK ÉPÜLETE) ::

Pörkölt kávékeverékek utolérhetően! Saját villamos kávénapgyörköldő! Telefon 250.

Dr. Bierbauer Viktor lakását Ferenc József-tér 7. (Megyházter) szám alá tette át. Rendel mint eddig d. e. 8—9-ig, d. u. 2—3-ig.

LEVELESLADÁNKBÓL.

Tekintetes Szerkesztő ur! Szíveskedjék becses lapjában soraimek helyét adni, amellyel azon fiatalberekhez fordulok, akik es ténkit a barátok templomából a hadilitáriáról kijövet a templomajtó előtt szoktak áldogálni és a közönséget, főleg a leányokat végignézik. Igentisztelt Uram!

Ugyetár mi leányok az aggódó anyákkal együtt azért járunk esténként a hadilitáriára, hogy a jó Isten segítségét kérjük a harctéren küzdő hozzátartozóinknak és minden magyar katonának, aki életét feláldozva harcol a mi édes hazánkért.

Őnök itthonmaradtak részint azért, mert nem voltak alkalmasok a fegyverforgatásra, részint pedig mivel még nem érték el a katonasor idejét. S most önök ahelyett, hogy ha egyszerű ráérő idejük van, velünk együtt fohászkoznak a jó Isten segítségéért, végigájják a templomkijáratot s végignézik az onnan kijövőket. Hogy kiket, hogy miért, mondanom sem kell. Kritikát sem mondok ezért az ajtónállásért, csupán azt jegyzem meg, hogy én, ha fiatalbember vagyok, ilyenmit soha sem lennék, de legkevésbé most, a szörnyű háború idején.

Maradtam a tekintetes Szerkesztő urnak kiváló tisztelettel

Egy urleány.

Naponta friss vadak, Pente-ken élő ponty és balatoni süllő, legszob. fagyumölcsök. Gebauer Testvéreké! Telefon 340.

SZÍNHÁZ.

Művészestély az Apollóban. Várakozáson felül kielégítette a közönséget az a művészestély, amely tegnap este 6 és 9 órakor zajlott le az Apollóban, mindket esetben négy-számu és előkelő publikum jelenlétében. Ma teljesen új műsorral megisméltődik a művészestély s a közönségnek ismét, alkalmá lesz a szereplő művészek játékában gyönyörködni. A művészestély keretében több igen szép film kerül bemutatásra. A helyárak rendesek. Jegyek előreválthatók Krausz Verona tözséjében.

APRÓHIRDETÉSEK.

Német ajku leányt keresek — jobb családból valót — délelőtti foglalóközésre a német nyelv gyakorlása céljából két kisebb gyermekem mellé. Jelenikezt kérem e hó hó 15-ig lakásomra: Deák Ferenc utca 1/a.

Két szobás utcai lakás mellékeltyiségekkel és 2 udvari egy szobás lakás azonnal, esetleg február 1-ére kiadó, Malom-utca 35. sz. a. Tudakozódni Zámoly-utca. 24. sz. alatt.

Nagy üzlet helyileg Kossuth-u. 4 szám alatt azonnal kiadó.

Gyermek-kocsi különféle kivitelben júnyus árban Gerendai Gyula gyermek kelengye üzletében Kossuth u. 4.

Bérbé keresek egy magányos kázat febr 1-re esetleg azonnal. Cim a kiadóban.

Egyszeri apróhirdetés ára 40 fillér, vastag betűkkel 80 fillér.

Krizantin (koszorúvirág) kiváló fajú különféle színben kapható Széchenyi-utca 26. sz. a.

Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök beszéde is kapható a Rotter-féle dohánytözséjében. Kossuth-utca.

A háború kislexikonja 40 filléért kapható az Elit nyomdájában Budapest, Damjanich-u. 50.

Ha hirdető cégeknek vásárol, hivatkozzék lapunkra.

Makulaturpapir eladó az Egyházmegyei könyvnyomdában. Szent István-tér 1. szám.

Ha venni, vagy eladni akar, feltétlenül hirdesse az apróhirdetéseiben.

Árverési hirdetmény.

Székesfehérvár szab. kir. város gazdaságában felszaporodott trágya a városmajorban a helyszínen **folyó évi november hó 15-én délután fél 3 órakor** megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatik.

Vevő köteles a megvett trágyát a vétel napjától számított 2 hét alatt a városmajorból saját költségén elszállítani.

Székesfehérvárott 1914. évi november 8-án.

Námessy János tanácsos.